

继“华约”“北约”两大联盟自主招生考试后,由同济大学、东南大学等9所高校联合组成的“卓越联盟”自主招生考试昨天正式开考。南京地区共有4000多名考生参加,是全国25个考点中最大的一个。不少学生反映,“卓越联盟”考试在题型设置上和“华约”十分相似,难度上却有所下降,感觉轻松了不少。然而,快报记者在采访中却发现,由于众多高校都把“学科竞赛获奖”放进自主招生报名条件,因此不少学校和学生把宝押在学科竞赛上,例如一个年级竟有150名学生选择走竞赛这条路。教育专家指出,不少学生已被引入“竞赛怪圈”,不利于综合素质的全面发展。

□实习生 曾偲 快报记者 黄艳 谢静娴

# “卓越联盟”开考,学生都说不太难

■题型设置和“华约”类似,但试题难度降低了不少

■高校把“竞赛获奖”列入自主招生报名条件,导致不少学生陷入怪圈



昨天,中华中学考点的考生走出考场 快报记者 赵杰 摄

## 关注考题

### 语文

两篇现代文阅读,一篇关于科学美,一篇名为《清河坊》,还有一篇古诗赏析和一篇文言文翻译。

作文要求800字,写议论文,给了几段文字,都与苦难有关。(根据考生回忆整理)

### 英语

三篇阅读,第一篇题目是巴西的城市广告。第二篇讲的是大学教育。第三篇题为细菌,英文内容,要求用200字中文概括。作文题与耐心有关,把一段中文材料译成英文,再写作文。(根据考生回忆整理)

## 题型和“华约”有些相似

上午的语文和英语考完后,一位考生告诉记者,“卓越联盟”测试的题型与上周“华约”联考相近,比方说,“华约”联考有一道英语试题,要求考生看一段英语短文,再将概要翻译成中文。但他和身边的很多同学都没看清楚要求,有的用中文翻译了整段内容,有的用英语摘写了概要。“卓越这次考试也出现了类似的题目,我不会犯错了。”

一天下来,考生黄同学也深有同感,“全天的测试题型和

“华约”都比较相似,在审题上节约了一些时间。”不过也有学生表示,部分题型仍然十分新颖,有不小的发挥空间。据介绍,语文试题只有一个涉及基础知识,其后都是有关科普、散文和文言文的阅读和论述题,而作文题目是自己根据给定的三段材料,进行解论述。“反正材料作文很有发挥空间,从自己的人生经历中找到可以写的点展开就行,我觉得在理解上基本上不会有大的误差。”

## 物理数学没“华约”难

虽然题型相似,但考生们普遍反映,和“华约”相比,“卓越联盟”测试题的难度降低了不少。金陵中学的一位理科考生告诉记者,因为“卓越”多半是偏理工科的院校,他刚开始以为在数学和物理测试上可能会加大难度。但考下来发现,整体没有“华约”难。

另一位考生也认为,虽然数学卷中出现了一些竞赛题,但总体难度还是比“华

约”弱一些。物理卷也没有出现偏题怪题,时间比较充裕。

相较于之前“华约”“北约”的综合类大学的笔试题目,此次理工大学联盟考试题目只涉及语文、数学、英语及物理四门。东南大学招办副主任周明阳介绍:“我们更强调知识的灵活运用,而非简单的书本知识。比如物理我们会侧重考察学生对于原理、现象的理解,更强调学生对于实验现象等的分析能力。”

## 特别提醒

### 两周后出成绩,东大3月面试

此次全国报考“卓越联盟”考生共9万多人,近3万人通过初审获得笔试资格,南京有4000多人在宁参加考试。昨天东南大学招办副主任周明阳透露,今年共有12000多名考生以第一志愿报考东大,最终3000多人获得笔试资格。对照去年东大5%的录取比例,周明阳表示今年的具体方案还未确

定,主要视生源情况而定。

需要提醒考生们的是,此次考试成绩在考试结束两周后即可在相关网站上查询,其他相关面试通知也一并通过网络方式发布。东南大学面向江苏省内考试的面试预计在3月中下旬举行,东大将根据笔试、面试综合考虑确定特等生、一等生及二等生。

## 记者调查

### 为参加自主招生考试,学生拼命搞竞赛

上周的“华约”“北约”自主招生测试中设置了竞赛题,昨天的“卓越联盟”测试中再次出现了竞赛题。

记者了解到,由于众多高校的自主招生报名条件,都把“学科竞赛获奖”纳入其中,导致不少学校和学生把宝押在学科竞赛上。可是,学科竞赛获奖谈何容易?一些学生忙活了几年,不仅没拿到有用的奖项,文化成绩也一落千丈,直接导致高考失利。

## 竞赛到底有多火

### 一个年级150人“押宝”搞竞赛

昨天,南京一中的考场外聚集了不少家长。记者发现,大多考生因为学科竞赛获奖才能参加此次测试。“我家小孩是数学省二等奖,一共参加三所学校的自主招生考试。”江苏省淮安中学的一位家长说,孩子在“卓越”报的是东南大学,星期天还要去上海考上海财大,上周已经考了华师大。“我们来南京时就跑去上海的汽车票买好了,直接过去。”

记者了解到,最近几年来,一些重点中学专门设立了竞赛班或是培训班,不少学生陷入竞赛的“题海大战”中。“我们一个年级大概就有150人搞竞赛,分为数学、物理、化学三科。”昨天,南京一所四星高中的高三学生告诉

记者,从高一进校开始,学校就开设了竞赛辅导班,学生们要通过选拔考试才能进去。刚开始听课的学生远远不止150人,后来有的学生因为听不懂只好退出。参加了兴趣班后,他每天要花大量的时间在这些竞赛题上,每个周末还要到学校上一整天课。“搞竞赛就像赌博一样,如果拿不到好名次,就没法参加高校的保送和自主招生,只能参加高考。可因为忙着搞竞赛,文化成绩又会受到很大的影响。”

这种现象在苏北一些名牌高中也同样存在。一位考生家长说,孩子学校有70%的学生是理科生,数、理、化每个学科都有五六十人参加竞赛,参加培训的就更多了。

## 竞赛为啥这么火

### 自主招生“门槛”多半有这条

为啥学生如此“热衷”搞竞赛?昨天,一位来自扬州的家长也说,孩子报了南航和东大,这两周都在南京考试,孩子一直参加竞赛,数学、物理、化学一科不拉,但由于奖项一般,没有保送资格,所以只能来争取自主招生。当初搞竞赛,就是为了能被保送或是有资格参加自主招生。

记者在查阅各所高校的自主招生简章时发现,不少高校的报名条件中都将“学科竞赛获奖”列入其中。比如,南京一所名牌高校就明确提出“在高中阶段获得全国奥赛省级赛区数学、物理、化学竞赛

二等奖(含)以上的理科考生”,大连理工大学则要求“高中阶段获得省级学科竞赛三等奖及以上者”,哈尔滨工业大学的自主招生简章中也提出,“在思想品德方面有突出表现、单科竞赛中取得省级二等奖以上成绩且学习成绩一贯优秀的学生”可报名。此外,在各所高校的保送生政策中,同样将学科竞赛作为一个重要的报名条件。

对此,南京一位高校招办的负责人解释说,高校比较喜欢有学科优势的考生,尤其是数理化。这样的学生进入高校的一些专业学习,对学校重点学科发展将大有好处。

## 万一失败会怎样

### 文化成绩受影响,高考估计够呛

中学主攻竞赛,耗费大量时间和精力不算,文化成绩说不定还会一落千丈,郑同学就深受其害。“早知道这样,当初就不参加奥赛班了。”

郑同学告诉记者,高一时的数学还不错,会做一些难题,于是就报名参加了数学奥赛班。一段时间后,他发现奥数很难,而且要花很多时间。正常的数学课他几乎都不怎么听,就自己埋头练奥赛题。周末时,大家都忙着正常学习,他还要花很多时间练奥赛。中途他一直想放弃,但爸爸提醒他,如果竞赛能拿奖,就等于拿到

了高考的“入场券”或“优惠券”。但让他郁闷的是,三年的培训,他不仅没能拿到一个有用的奖项,而且文化成绩排名在年级也在300名往左,正常高考估计考不上太好的学校。“真是赔了夫人又折兵啊!”

他还告诉记者,学校参加竞赛大约有160人左右,能拿到江苏省奥赛一等奖的加起来不超过10人,二等奖略多一些,但还是有一半以上的学生最终拿不到任何有用的奖。而因为搞竞赛,学生的文化成绩在年级至少要下降100名左右,在高考中非常吃亏。



“华约”联考让不少学生很受伤

## 家长声音

### 适合竞赛的只是个别学生

对于自主招生考试,家长们有些抱怨。“现在的自主招生如此看重竞赛,导向不好。”有家长表示,目前竞赛一等奖的部分学生已经取得了保送资格,自主招生就不应该再拿竞赛题来为难学生。“适合竞赛的只是个别学生,不能把所有学生都放在这样的标准之下。”

来自镇江的宋女士就说,自己女儿上周考“华约”,考到不少奥数题。“孩子参加过数学奥数辅导,觉得太花时间。”放弃竞赛后,女儿发展得很好,不仅是学生会主席,而且前不久的镇江统考也是前10名,再加上画画、古筝、手工、唱歌等业余爱好,“我相信她未来会发展得很好,上什么学校也是她自己做主。”

## 专家观点

### 太偏竞赛不利于综合培养

对于高校自主招生将竞赛获奖列入报名条件,网友和专家都提出了自己的看法。

网友“我才是无欲则刚”表示,竞赛只是学有余力的能玩,否则只是玩火。学校里的竞赛班也是要经过选拔和自愿参加的,竞赛的题海与高考的题海一样是海。而且,竞赛获奖是相当难的,更难的是学生高考总分也能达标,也就是说,必须每门课程学都不错,不要以为竞赛是捷径,全面优秀才是本。

昨天,南京一所高校的招生负责人也坦言,最近几年他的确听到了很多关于中学搞竞赛的问题,为了拿到高校保送或自主招生的资格,很多中学生拼命搞竞赛,偏科十分严重。而高校虽然偏好有学科优势的考生,但更看重综合素质全面的考生,对过度偏科、“瘸腿”的考生,学校并不欢迎。

对此,教育专家指出,最近几年高校自主招生愈演愈烈,对中学教学导向有很大的影响力。而在报名条件中频频设置“学科竞赛获奖”这一项,会让学生认为“竞赛优胜”等于高考加分、保送,这非常不利于中学生全面素质的培养。建议高校在自主招生的报名条件设置上,要有所转变,应该更看重学生的综合素质,而非单科优异。